

# SŁOWO

Wilno, Środa 20 lipca 1927 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3 Telefon: redakcji 243, administracji 228, drukarni 262

## ODDZIAŁY:

BARANOWICZE — ul. Szosowa 172  
 BRASŁAW — ul. 3-go Maja 64  
 DUKSZTY — ul. Gen. Berbeckiego 10  
 DUNIŁOWICZE — ul. Wileńska 1  
 GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 80  
 GRODNO — Plac Batożego 8  
 KAMIEŃ KOSZYRSKI — Związek Ziemian  
 LIDA — ul. Majora Mackiewicz 63

NIEŚWIEŻ — ul. Ratuszowa 1  
 NOWOGRÓDEK — ul. Mickiewicza 20  
 NOWO ŚWIĘCIANY — ul. Wileńska 28  
 POSTAWY — ul. Rynek 19  
 STOŁPCE — ul. Piłsudskiego  
 ST. ŚWIĘCIANY — ul. Rynek 9  
 ŚWIR — ul. 3-go Maja 5  
 WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24

RENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego numeru 20 groszy. CENY OGŁOSZEŃ: Wiersz milimetrowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej 30 gr. Za tekstem 10 groszy. Kronika reklamowa lub nadstawiana 40 gr. W n-ch świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę o 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelowe o 25proc. drożej. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

### O prezydenta miasta.

Grupa rządowa czy prawica socjalistów?

W czasie ostatniego tygodnia zastrzyła się opozycja całej polskiej lewicy przeciw rządowi marsz. Piłsudskiego. Wyzwolenie samo nazwało swe stanowisko „ostrą opozycją”, PPS przeszła do patosu rewolucyjnego, do akcji bezpośredniej. Takie stronnictwa o zastarzałej i zatęchłej nienawiści do osoby marsz. Piłsudskiego, jak endecja, wchodzą obecnie już w ogon opozycji, której głową i zapalem jest PPS.

Dotychczasowe rządy w Polsce przedstawiały spółki partyjne we wszystkich formach spółek, znanych z prawa handlowemu, jak firmowe, z przeważającą odpowiedzialnością komandytarską i akcyjne. Rząd marsz. Piłsudskiego nie jest nawet akcyjną spółką partyjną. Dla tego artykułu wyłarcza tylko stwierdzenie i podkreślenie z największym naciskiem, że w PPS. znajduje się w stosunku do rządu marsz. Piłsudskiego w najostrejszej opozycji, ostrzejszej niż inne stronnictwa sejmowe, ostrzejszej niż sama endecja.

Przejdźmy teraz od stosunków politycznych do stosunków politycznych. Grupa radnych z PPS. w wileńskiej radzie miejskiej jest grupą marksowską partyjno-polityczną. — Nie odmawiamy im tego, bo oni sami sobie tego nie odmawiają. Grupa 10-ki nie jest partyjna, lecz dlatego objęła 5 mandatów? — Dlatego że czule stał p. Jan Piłsudski. — A Jan Piłsudski zna, ceni, poważa i szanuje całe Wilno, lecz to Wilno, które głosowało na 10-kę zymioło to dlatego, że nazwisko p. Jana Piłsudskiego solidaryzowało 10-kę z polityką rządu. Temu chyba nie można także nie zaprzeczyć.

Dlatego też dziwiły nas wybory zwartkowe, gdy 10-ka tak czule i erdecznie pomagała P.P.S. w kompromisowej bezinteresowności. Wśród radnych 10-ki zasiada funkcjonujący minister w urzędującym gabinecie. I oto grupy radnych, do której ten minister należy, odzywa się głos mówiący o innej grupie radnych: „panowie! Idźmy na „waszego” kandydata i głosowali, o ile wy przy wyborze wice-prezydenta będziecie głosowali na socjalistę. Jeśli nie, będziemy głosowali na socjalistę także i przy wyborze na prezydenta”.

Innymi słowy, grupa z ministrem 5-tych środków żąda kategorycznie przedstawienia skrajnej antyrządowej opozycji. Widok osobliwy! Widok rozczulający!

Oto przychodzą pónowne narady nad osobą prezydenta. I dowiadujemy się, że wśród 10-ki o każde rzuczone nazwisko biega się pytać 2-ki. „Zgadzacie się czy nie zgadzacie?” — „Jak się nam podoba?”

Takie postępowanie się niczem nie tłumaczy nie da. Do Rady Miejskiej weszły trzy grupy radnych o wyraźnej opozycyjnej wobec rządu i ziomomji politycznej. Są to endecja, która to żydzi, są to socjaliści (nie licząc oczywiście grup opozycyjnych względem nie tylko rządu lecz i państwa polskiego). Zgadamy się, że bez poparcia jednej z tych grup wybór prezydenta jest trudny. Lecz właśnie dlatego, że prezydenta się wybiera według jego kwalifikacji politycznych, właśnie dlatego, że P.P.S. i tak dostawała partyjno-polityczne wice-prezydenta — nie widzimy powodu dlaczego grupa radnych nawołująca ministrem — specjalnie i wyłącznie na P.P.S. się ogląda, czy nie wogóle wrażliwe, jakby nie czując dorosłości do samodzielnego działania, i nie była 10-ką, lecz tylko awicją 2-ki.

Może informacje nasze są mylne? W każdym razie należy zyczyć Wilnowemu nowemu prezydentowi by obrany za poparciem socjalistów, lecz nie socjalistów. Dobro miasta na tem nie zależy. A przy tej sposobności

### Libwidacja rewolucji wiedeńskiej.

Oświadczenie kanclerza Seipla.

PRAGA, 19.VII. PAT. Kanclerz Seipel zaznaczył w odpowiedzi swojej na postanowienia odbytej w dniu wczorajszym konferencji mężów zaufania partji socjalistycznej, że należy przeskodzić powtórzeniu się ostatnich zażądań. Decyzja w sprawie zażądań, jakie mają być podjęte przysługuje jedynie radzie narodowej. Ona tylko może wydać zarządzenia w sprawie podjęcia śledztwa. Kanclerz będzie sprzeciwiał się wciągnięciu do śledztwa organów bezpieczeństwa, o ile jednocześnie nie będzie wdrożone dochodzenie karne przeciwko sprawcom zaburzeń Strajk komunikacyjny musi być zakończony, ażeby rada narodowa mogła się zupełnie swobodnie zebrać.

Wezwanie Kominternu.

MOSKWA, 19.VII. PAT. Agencja telegraficzna unji sowieckiej ogłasza odezwę Kominternu, w której Komintern wzywa proletariatu austriacki, aby kontynuował strajk generalny, aż do obalenia rządu Seipla. Odezwa domaga się rozwiązania organizacji faszystowskich i policji, natomiast zbrojenia robotników, utworzenia rad robotniczych w całym państwie i ukonstytuowania rządu chłopsko robotniczego.

Powrót do normalnego życia.

PRAGA, 19.VII. PAT. Według doniesień z Wiednia, w poniedziałek miasto przybrało zupełnie normalny wygląd. 24-godzinny strajk protestacyjny został zakończony. Magazyny zostały otwarte. Przedsiębiorstwa podjęły pracę. Ruch uliczny bez żadnych trudności został w dniu wczorajszym ponownie podjęty. W południe ukazały się dzienniki. W organie informacyjnym partji chryześcijańsko społecznej ukazało się na podstawie informacji zasięgniętych z miarodajnych kół oświadczenie, stwierdzające, że nie wzywano żadnych wojsk z prowincji do Wiednia, lecz, że w czasie ostatnich zażądań posługiwano się jedynie wojskami garnizonu wiedeńskiego.

Połączenie kolejowe podjęte.

BERLIN, 19—VII. Pat. Połączenie kolejowe z Austrią zostało podjęte dziś przed południem w normalnym zakresie. Ruch towarowy został podjęty jednocześnie.

Równowaga budżetu nie zachwiana.

BERLIN, 19—VII. Pat. Austriacki minister finansów dr. Kienboeck w czasie rozmowy z korespondentem biura Wolffa oświadczył, iż rząd otrzymał wczoraj wiadomość o zakończeniu strajku kolejowego. Jest to dowód, iż rząd austriacki posiada środki do przeciwstawienia się zbrodniczym zamachom jakie wydarzyły się w ciągu ostatnich dni. Straty finansowe nie są tak wielkie, aby zachodziła obawa zachwiania równowagi finansowej budżetu.

Odbudowa Pałacu Sprawiedliwości.

BUDAPESZT 19.VII. PAT. Koszta odbudowy pałacu Sprawiedliwości wyniosą około sześciu milionów szajlingów.

Zwołanie parlamentu.

WIENIĘ, 19.VII. PAT. Prezes rady narodowej na żądanie partji socjalno-demokratycznej zwołał parlament na 25 bm. Oddziały wojskowe, które dotychczas stały na straży parlamentu zostały wycofane, ponieważ ochrona parlamentu okazuje się już zbyt ciężką.

Krwawy wykaz ofiar.

WIENIĘ, 19.VII. PAT. Wiedeńska dyrekcja policji ogłosiła komunikat, z którego wynika, że dyrekcja policji już w piątek rano przewidując ewentualne wykroczenia w związku z wyrokiem w sprawie zażądań w Schattendorfie podjęła odpowiednie zarządzenia. Policja zrobiła użytek z broni palnej dopiero wówczas, kiedy zaczęło do niej strzelać z rewolwerów. Komunikat stwierdza, że ogółem zostało zabitych 67 demonstrantów i 2 urzędników policji. Rany odniosło zgóra 100 członków policji bezpieczeństwa, z czego większość ciężkie, z pośród demonstrantów zaś 57 osób zostało ciężko rannych, a 166 lekko. Aresztowano 232 osoby. W czasie rewizji dokonanej w lokalu komunistycznej „Rote Fahne” aresztowano 20 osób.

Rewolucję przygotowali bolszewicy.

BUDAPESZT, 19.VII. PAT. Otrzymało tu samolotem dzienniki wiedeńskie. Stwierdzają one między innymi, że burmistrz Seitz przeszkadzał w akcji ratowniczej straży pożarnej, która chciała zlokalizować pożar w Pałacu Sprawiedliwości. Prasa wiedeńska zaznacza, że krwawa rewolucja wiedeńska spowodowana została agitacją prowadzoną przez Moskwę. W ostatnich tygodniach przybyło do Wiednia bardzo dużo sowieckich agitatorów, którzy prowadzili swą pracę w różnych przedsiębiorstwach, wskazując się jednocześnie do szeregów robotniczych. Przed pałacem Sprawiedliwości policja zatrzymała jednego z emigracyjnych sowieckich obywatela rosyjskiego w chwili, gdy podlegał tłum przeciwko straży pożarnej i policji. Wśród aresztowanych 34 członków partji komunistycznej znajduje się 9 Rosjan. Śledztwo prowadzone jest w dalszym ciągu. Policja posiada dowody, że rozruchy zostały przygotowane już bardzo dawno. Oprócz aresztowanych komunistów pozostaje w areszcie 198 osób. Pisma donoszą, że cudzoziemcy, przebywający podczas rozruchów w swoich mieszkaniach, a zwłaszcza w hotelach, byli zaczepiani przez tłum, który demonstrował przed hotelami wnosząc wrogie okrzyki i domagając się aby obywatelstwo natychmiast opuściło miasto. Zażądano też wywarły jaknajgorsze wrażenia na cudzoziemcach, którzy bądź samolotami, bądź też autami w panicznym strachu opuścili miasto.

Demonstracje w Mińsku.

Z Mińska donoszą: W związku z wypadkami wiedeńskimi robotnicy w Mińsku, kierowani przez komunistów, zorganizowali szereg wieców i demonstracji, podczas których mówcy przepowiadali rychły upadek państw burżuazyjnych i całkowite opowiesienie świata przed międzynarodowym proletariatem. Uchwalono rozpocząć zbieranie składek na pomoc dla proletariatu wiedeńskiego.

ści wyjaśni się oblicze grupowe radnych 10-ki. Znamy każdego z tych panów z osobna, — chcielibyśmy zobaczyć, jaki chcą wytknąć Radzie Miejskiej kierunek pracy. Czy chcą narzucić jej swój program gospodarczy, pierwszeństwo zagadnień gospodarczych, który głosili przed wyborami, wzywając do współpracy i przemysłu i handlu i kamieniczników, czy też chcą być tylko prawicą socjalistów. A wiemy, z pewnością, że znów amatorzy kurjózów i dziwnych widowisk będą zadowoleni, gdy zobaczą taki

### W perspektywie tygodnia.

Wypadki wiedeńskie które rozegrały się zniemacka, jak jedna z tych burz, które podczas upałów tegorocznych spadają na jedno to na drugie miasto — wypadki wiedeńskie dadzą się zrozumieć, gdy przypomnimy sobie, że w Austrii rząd państwa sprawują chadacy, rząd nad miastem Wiedniem, czyli prawie że nad półpaństwem sprawują socjaliści. Rewolucja wzbudziła socjaliści austriaccy, starali się ją opanować komuniści i rzucić jak potok na swój młyn. To im się nie udało. Socjaliści zostali panami położenia i panami kompromisu z chadacami.

Towarzysze pięknych ladies. Nieskończenie większe znaczenie, aniżeli boje na ulicach Wiednia, większe niż wszystkie inne fakty polityczne dające się zaobserwować, większe aniżeli prace Ligi Narodów — ma znaczenie genewska konferencja morska. Te trzy państwa, które się naradzają: Ameryka, Anglja, Japonja decydują bowiem o pokoju świata. Te trzy państwa konferują tam właśnie o swoich najżywniejszych interesach, o swojej sile zbrojnej na morzu, o swoich drogach morskich.

Konferencja genewska zainicjowana została przez Amerykę i coraz wyraźniej staje się widownią porażki amerykańskiej. Pomimo ustalonej w Waszyngtonie równości siły floty amerykańskiej, a angielskiej, równość ta istniała tylko na papierze, w rzeczywistości Anglja jest o wiele silniejsza od Ameryki. Ameryka wystąpiła więc z projektem zniszczenia wielu jednostek morskich angielskich, na to Anglja się nie zgodziła. Między innymi punkt sporu polega na postanowieniu Anglii posiadania 70 krążowników. To są właśnie towarzysze pięknych ladies owe statki, które mają zabezpieczyć handlowym okrętom angielskim swobodną od wszelkich przygód cyrkulację po wodach kuli ziemskiej. Te 70 krążowników mają być po 7500 tonn każdy. Ameryka natomiast domaga się aby budowano krążowniki większe, po 10,000 tonn i budowano ich mniej.

Amerka jest także w niesłychanie nierównej pozycji wobec Anglii i Japonji pod względem baz morskich. Anglja ma je wszędzie, Ameryka prawie nigdzie, Ameryka ma jedynie kanał panamski do przęskiego przezroczenia swej floty z Atlantyku na Pacyfik, a działania ofensywne przeciw Japonji są niemożliwe ze względu na niedostateczność baz morskich na teatrze wojny japońsko-amerykańskiej. Wreszcie zarówno Japonja, jak Anglja górują nad Ameryką swoim ludzkim materiałem marynarskim. Przymierze Anglo-japońskie staje się odrzuty dyktatorem oceanów. Ameryka o tem wie i dlatego kraj dollara chce wykorzystać wszystkie swe wpływy polityczne aby stosunki te nieco zmienił.

Jednomandatowy system wyborów. We Francji wrócono do jednomandatowego systemu wyborów. Stoimy przed wielką zagadką: co one dadzą. Stworzono z powrotem 611 okręgów wyborczych, węgole odtworzono prawo wyborcze z przed pół wieku. Aby być wybranym posłem, trzeba mieć więcej niż połowę oddanych głosów i więcej niż ciwier liczbę uprawnionych do głosowania. Wobec tego w pierwszym głosowaniu otrzymać mandat jest trudno. W drugim głosowaniu wystarczy już otrzymać większość stosunkową, przytem prawo francuskie dozwala wprowadzić do tego drugiego głosowania całkiem nowe kandydaty.

Posowie francuskiego parlamentu już pędzą do dawnych swoich okręgów, z których kandydowali jeszcze przed wprowadzeniem proporcjonalności, — odnawiają tam znajomości, składają wizyty, rozdają komplementy i obietnice. Okręgi w których zapewniona większość mają rojalści (jak Wandea) zostały rozbite i podzielone pomiędzy innymi okręgami. Poza tym jednym wyjątkiem, chlubnie świadczącym o sile rojalizmu francuskiego, skoro parlament dla walki z nim używa środków, aż tak wyraźnych, nowe jednomandatowe okręgi trzymają się ściśle granic administracyjnych.

Piłsudski — Poincare. W dniu 13 lipca odroczone została sesja Sejmu polskiego i w dniu 13 lipca miał miejsce we francuskim parlamencie incydent następujący:

P. Poincare (z miejsca) Nie wam się uprzedzić lzbę, że jeśli dyskusja będzie się przedłużać, obrady będą zawieszono (Hałas na skrajnej lewicy. Śmiechy Różne okrzyki).

powiedzieć, że z dwóch sojuszników dziś powaga władzy leniej jest strzeżona w Polsce, niż we Francji.

General Hoffmann. Niezrównany nasz kolega pisze dziś o człowieku uderzającym pięścią. Gen. Hoffmann zaprzecza, aby był pięścią w stół w Brześciu Litewskim. Ale była to postać niepospolita, talent silny, wspaniały, pełny. Kto wie czy przyszła historia nie zdecyduje, że z trójki Hindenburg, Ludendorff, Hoffmann, — właśnie ten trzeci nie był talentem największym. Napisał on książkę: „Wojna niewyuzskanych sposobności”. — W sposób świetny broni tezę, którą wypowiada tytuł. Jeśli chodzi nie o szczegóły, lecz o ujęcie całości w od ręki kreślonych liniach, jeśli chodzi o nakreślenie szematu wojny europejskiej — to dwie są tak świetne książki w literaturze powojennej: gen. Hoffmanna i gen. J. Daniłowa (czarnego Daniłowa) — o wielkościącej Stawce.

Hoffmann jest wspaniałym obrońcą tezy: „wszystkie siły na miejscu rozstrzygającym, dla pola zwycięstwa zaniechać należy tereny drugorzędne”. Oto okrzyk, który przenosi się przez karty jego książki, gdy wylicza „niewyuzskane sposobności”. Pierwsza ofensywa i bitwa nad Marną, zaprzeczona przez odesłanie części sił na front wschodni. Potem można było wygrać raz jeszcze wojnę na zachodzie przez przysłanie 12 korpusu z frontu wschodniego, — czego nie zrobiono. Wojnę z Rosją można było wygrać późną jesienią 1914 i latem 1915. Nie zrobiono i tego także, bo się nie zdecydowano w ten sposób osłabić jeden front dla zgniecenia drugiego. Potem można było całkowicie wygrać wojnę na Bałkanach, można było całkowicie pobić we Włoszech. — Nie zrobiono tego.

Gdy tego nie zrobiono — pisze Hoffmann, — to na ludzki rozum Niemcy nie mogli wygrać wojny i trzeba było zawierać pokój, i oto jeszcze jedna niewyuzskana sposobność, bo w r. 1917 za zrzeczenie się Belgii można było uzyskać pokój.

„Ale Bóg — zdaniem Hoffmanna — darował Niemcom rewolucję rosyjską. Wtedy trzeba było albo sprzymierzyć się z nowym rządem w Rosji, albo też w Rosji zaprowadzić porządek, ograniczając się na zachodzie wyłącznie do defensywy. Ale Ludendorff chciał uzyskać decydujące rozstrzygnięcie przez uderzenie na zachodzie — przegrał i zamiast prosić o pokój, próbował szczęścia raz po raz, aż do całkowitego wyczerpania wojska. A wtedy — kończy Hoffmann swą książkę: wydał Niemcy bezbronne na pastwę zimnej nienawiści Anglii, fanatycznej mściwości Francuzów i umyślowo chorego Wilsona”.

Przy końcu życia gen. Hoffmann nieraz występował ze zdecydowaną nienawiścią do bolszewików. Przed śmiercią wypowiedział takie słowa: „Niemcy ostatnie wystąpiły przeciw Bolszewij, lecz dopiero po przystąpieniu Niemiec — zainicjował naprawdę możliwość zgniecenia Bolszewji. M.”

Zaprzeczenie poselstwa austriackiego.

WARSZAWA, 19.VII. PAT. Poselskie austriackie w Warszawie przesłało PAT następujący komunikat austriackiego związkowego biura prasowego: W związku z wiadomościami o konferencji dyplomatów w Wiedniu węgierski charge d'affaires w Wiedniu zwrócił się do „Politische Korrespondenz” z prośbą o stwierdzenie, że on o żadnej takiej konferencji nie słyszał, ani też nie odwiedził posła czeskosłowackiego p. Vavreczki i że powyższa wiadomość o ile dotyczy ona poselstwa węgierskiego jest całkowicie zmyślona.

O proteście włoskim.

RZYM, 19.VII. PAT. Dzisiejszy „Mattino” podaje wiadomość nieogłoszoną w innych piśmiech, a powtarzającą informacje „Vossische Ztg” o proteście wniezionym przez posła włoskiego w Wiedniu przeciwko utworzeniu w Austrii straży obywatelskiej, liczącej dwa tysiące ludzi, jako instytucji sprzeciwiającej się traktatowi w St. Germain. „Mattino” komunikując tę wiadomość traktuje ją jako prawdziwą.

Min. Stresemann na urlopie.

BERLIN, 18. VII. Pat. Minister Stresemann w dniu dzisiejszym opuścił Berlin udając się do miejscowości kąpielowej Wildungen, gdzie spędzi urlop wypoczynkowy.

### Sejm i Rząd.

Urządowanie mar. Piłsudskiego

WARSZAWA, 19—VII. Pat. O g. 5-ej popołudniu przybył do Prezydium Rady Ministrów marsz. Piłsudski, gdzie urzędował do godz. 7-ej załatwiając sprawy bieżące. Ponadto Pan Prezes Rady Ministrów przyjął ministra pełnomocnego i posła polskiego w Bukareszcie p. Szembeka oraz posła Finlandji w Warszawie p. Prokopa.

Min. Składkowski wyjechał na inspekcję.

WARSZAWA, 19.VII. (tel. wł. Stowa) Minister Składkowski wyjechał w dniu dzisiejszym o godz. 4 po poł. samochodem na inspekcję w niewiadomym kierunku.

Urządowanie w czasie upałów.

WARSZAWA 19.VII (tel. wł. Stowa) Minister Składkowski pozwolił urzędnikom ministerstwa urzędować w upalne dni bez marynarek, nie wyłączając nawet prawa pokazywania się w tym stroju w gabinecie własnym.

Sejmiki woj. Warszawskiego rozwiązane.

WARSZAWA 19.VII (tel. wł. Stowa) Minister Składkowski wydał rozporządzenie rozwiązujące wszystkie sejmiki powiatowe na terenie województwa Warszawskiego i nakazujące nowe wybory.

Niedobór bilansu handlowego za czerwiec.

WARSZAWA, 19.VII (tel. wł. Stowa) Bilans handlowy za czerwiec zamknięty został z niedoborem około 46 milionów złotych. Przychód oznacza się cyfrą 160.040 zł. w złocie, wywóz 114.006 zł. w złocie. Ujemny ten stan objaśnia się wzmocnionym przywozem zboża na przedwiośnie.

Wzrost oszczędności w PKO.

WARSZAWA, 19.VII (tel. wł. Stowa) Ostatni miesiąc wykazał nadspodziewany wzrost ruchu oszczędnościowego, ilość kont w P.K.O. przekracza znacznie liczbę przewidzianą na koniec grudnia r.b.

Delegacja komisji ankietowej w Łodzi.

WARSZAWA 18.VII (tel. wł. Stowa) Specjalna delegacja komisji ankietowej przebywająca obecnie w Łodzi zwiedza fabryki i bada warunki produkcji przemysłu włókienniczego.

Minister Benesz o sytuacji w Wiedniu.

PRAGA, 19.VII. PAT. Jak podaje „Bohemia” dzisiaj minister Benesz oświadczył w rozmowie z redaktorem tego pisma, że ocenia sytuację w Wiedniu spokojnie i nie żywi żadnych obaw. Co do koncentracji wojsk czeskosłowackich i ewentualnego wkroczenia celem obrony ludności czeskosłowackiej w Wiedniu oświadczył minister, że wiadomość ta pozabawiona jest zupełnie podstaw.

Narada polityczna w Brukseli.

BRUKSELA, 18. VII. Pat. Agencja Belga dowiaduje się: Z okazji pobytu w Brukseli prezesa ministrów Peincairego odbyło się tu szereg narad politycznych z członkami rządu belgijskiego.

Ciekawe cyfry.

KATOWICE, 18.VII. PAT. „Katołik”, wychodzący codziennie w Bytomiu, zamieszcza dzisiaj następujące porównanie: w województwie śląskim znajduje się 280 000 Niemców, a do szkół chodzi tam około 28 000 dzieci niemieckich. Na Śląsku opolskim zaś mieszka przeszło 500.000 Polaków, a do szkół chodzi tam około 600 dzieci polskich.

Proces o znieważenie min. Stresemanna.

BERLIN, 19.VII. PAT. Sensacyjny proces o obrazę ministra Stresemanna toczący się przeciw adwokatowi z Plauen Muellerowi zakończył się dzisiaj w drugiej instancji udruczeniem apelacji dr. Muellera i zatwierdzeniem kary 10 000 marek, na którą był on skazany w pierwszej instancji. Sąd uznał, że ponieważ najcięższy zarzut, jaki może być stawiany politykowi, mianowicie zarzut dostarczania materiału wojennego wrogiemu państwu, który należy do najbardziej zniesławiających zarzutów nie został udowodniony, więc adwokat Mueller winien jest rozpowszechniania takich zniesławiających pogłosek i musi być surowo ukarany.

Od roku 1919 poczyniły istnieć w Wilnie Białoruski Komitet Narodowy, jako reprezentacja narodowa ludności białoruskiej w Polsce...

jęcej walki z kliką już skonsolidowaną w tym czasie w «Hromadę» o nalezne stanowisko w Białoruskim Komitecie Narodowym w Wilnie.

K. Smreczyński. D. N.

Jak aresztowano Picka

BERLIN, 19 VII. PAT. Prasa berlińska podaje szczegóły aresztowania w Wiedniu posła komunistycznego do Reichstagu niemieckiego...

Ciekawą jest rzeczą, jak oświadcza «Berliner Tageblatt», że poseł Pick odbywał swój lot do Wiednia...

Tyrantja «monarchy» doprowadzała nieraz do sytuacji tragicznych; tak naprzykład organ Ch. D. białoruskiej «Krynica»...

Zdarzały się i sytuacje odwrotne, mianowicie redakcja pragnąc przypodobać się «sferom»...

Wycieczka Polaków z Ameryki.

GDĄŃSK, 19 VII. PAT. Dziś o godz. 12 w południe przybyły do portu gdańskiego trzy okręty: «Tasso», «Baltara», «Baltonia»...

Punktualnie o godz. 12 wszystkie trzy okręty przybyły do portu gdańskiego. Przedstawiciele władz polskich i członkowie komitetu...

Wzmagały się aktywnym usamodzielnionej Ch. D. białoruskiej w łączności z później zorganizowanym «Sielsajuzem»...

Wszystkie wysiłki klikę celem opowania sytuacji pozostały bez rezultatu i rewolta zwyciężyła na całej linii...

Jutro rano wycieczka przybędzie do Warszawy, gdzie zabawi trzy dni, t. j. do 23 lipca...

W związku z prowadzonym ostatnio na terenie Białorusi Sowieckiej aktem terrorystycznym, władze bezpieczeństwa Sowieckich wydały rozporządzenie...

KATOWICE, 18 VII. PAT. W nocy z dnia 16 na 17 b. m. o godzinie 0 min. 5 dokonano w Nowej Wsi zamachu dynamitowego...

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał. Odmusił przeto wielkie zwycięstwo nad Mazurkami...

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał. Odmusił przeto wielkie zwycięstwo nad Mazurkami...

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał. Odmusił przeto wielkie zwycięstwo nad Mazurkami...

BERLIN, 19-VII. PAT. Prasa berlińska donosi, że wczoraj rząd niemiecki wręczył w Brukseli notę zawierającą odpowiedź na zarzuty belgijskiego ministra spraw wojskowych...

Jak twierdzi prasa niemiecka, rząd niemiecki miał zamiar w ciągu dnia dzisiejszego ogłosić pełny tekst obu not, na żądanie jednak rządu belgijskiego...

Prasa berlińska wyraża niezadowolnienie z powodu nieogłoszenia tych not i oświadcza, że zastosowanie się Niemiec do żądania belgijskiego odpowiada wprawdzie zwyczajom dyplomatycznym...

Co zawierają noty?

BERLIN 19 VII. PAT. Agencja Telegraphen Union oraz wszystkie niemal dzienniki berlińskie zamieszczają w formie nieoficjalnej z powołaniem się na nieokreślone bliżej źródła dyplomatyczne...

W odpowiedzi na te zarzuty nota niemiecka ma oświadczać, że nota międzyaljanckiej komisji wojskowej z lutego 1925 roku nie istnieje...

Interesujące cyfry o Reichswehrze.

BRUKSELA, 19 VII. PAT. Agencja Belga donosi, że nowa nota belgijska do rządu Rzeszy w związku z przemówieniem ministra de Broqueville'a...

Nota podkreśla następnie, że w dokumentach urzędowych niemieckich można znaleźć cyfry potwierdzające powyższe twierdzenie i cytuje cyfry wykazujące iż Niemcy zakupują w wielkiej ilości materiały wojenne...

Zamierzona wizyta Chamberlaina w Berlinie.

BERLIN, 19 VII. Pat. Cała prasa berlińska podaje za Daily Telegraphs wiadomości, że jest rzeczą bardzo prawdopodobną choć jeszcze nie zupełnie pewną, że Chamberlain odwiedzi na jesieni ministra Siresemana...

Pierwsze spotkanie niemiecko-litewskie w sprawie traktatu handlowego.

BERLIN, 19 VII. PAT. «Vosische Zig.» stwierdza, że pierwsze spotkanie przedstawicieli niemieckich i litewskich w sprawie rokowań handlowych miało na celu tylko wzajemne poinformowanie się o obustronnych życzeniach i propozycjach...

Jeszcze ofiara G.P.U.

MOSKWA, 19-VII. Pat. Sąd w Chabarowsku skazał na śmierć przez rozstrzelanie b. oficera kozackiego Pisku nowa, oskarżonego o urządzenie masowych egzekucyj i torturowanie więźniów.

Tajemniczy syn bankiera tureckiego.

BERLIN, 19-VII. PAT. Korespondent Pressburski «Taegliche Rundschau» depekuje, że w dniu wczorajszym aresztowano w jednym z tajnych lokali komunistycznych w Wiedniu syna bankiera tureckiego...

GPU w obawie przed możliwością rozruchów.

W związku z prowadzonym ostatnio na terenie Białorusi Sowieckiej aktem terrorystycznym, władze bezpieczeństwa Sowieckich wydały rozporządzenie o wystronie węgła Rosji względnie na terytorjum Syberji...

Zamach dynamitowy w Nowej Wsi.

KATOWICE, 18-VII. PAT. W nocy z dnia 16 na 17 b. m. o godzinie 0 min. 5 dokonano w Nowej Wsi zamachu dynamitowego na dom Ryszarda Krzymika...

Józef Muraszko wypuszczony został z więzienia przed trzema miesiącami. W dniu wczorajszym odwiedził naszą redakcję...

Był to odruch żołnierza, żołnierza starego, który w licznych walkach przelewał krew i narażał życie. Nie mogłem zrozumieć tych ludzi...

— Jak się Pan, osobiście, zapatrzył na czyn Kowery? — Usprawiedliwiam go jako Rosjanina. Mogę powiedzieć, że go rozumiem...

— Co pan obecnie zamierza czynić? — Czuję się nieco przybity moralnie i fizycznie. Poszukuję posady.

Lord Cecil wrócił do Londynu

GENEWA, 19-VII, Pat. Admiral Brydgesman i lord Cecil delegacji angielskiej na konferencję trzech mocarstw postanowili udać się do Londynu...

Panika na giełdzie ateńskiej.

BUDAPESZT, 19 VII. Pat. Dzienniki donoszą z Aten: Na greckiej giełdzie wybuchła dzisiaj panika z powodu aresztowania wielu czynnych oficerów marynarki...

Katastrofa żywiołowa w Morawach.

PRAGA, 19 VII. Pat. W ostatnich dniach nawiedziła Morawy i czesko-niemieckie pogranicze nowa żywiołowa katastrofa, niszcząc zbiory, zalewając wsie i gościcze...

P. Bucharin znowu o wojnie.

RYGA, 18.7. ATE. Na zakończenie «tygodnia obrony» Bucharin wygłosił przemówienie o rozruchach wiedeńskich...

Najbardziej jednak cierpieć ze strony komunistów zamkniętych w więzieniach. Od chwili mego osadzenia, aż do minuty, gdy opuściłem bramy więzienia...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Wydarzenia w Wiedniu — oświadczył on — są iskrą rzuconą na Europę. Nowa wojna europejska, w której weźmie udział Rosja Sowiecka...

Advertisement for BERSONA shoes, featuring an illustration of a man in a suit and the text 'Zadna skóra tego nie dokona, co obcas gumowy'.

Człowiek, który uderzył pięścią w stół.

Gdy się doda, że uderzenie w stół pięścią nastąpiło w Brześciu Litewskim w lutym 1918-go roku...

mać od Koalicji pokój już w roku 1917-tym na podstawach status quo ante bellum.

mać od Koalicji pokój już w roku 1917-tym na podstawach status quo ante bellum. Trzeba nam było tylko wytrzeć się i wycofać się z niej...

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał.

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał. Odmusił przeto wielkie zwycięstwo nad Mazurkami...

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał.

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał. Odmusił przeto wielkie zwycięstwo nad Mazurkami...

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał.

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał. Odmusił przeto wielkie zwycięstwo nad Mazurkami...

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał.

gen. Ludendorff, objawiając dowództwo armji Wschodniej, skwapliwie skorzystał. Odmusił przeto wielkie zwycięstwo nad Mazurkami...

# KURIER GOSPODARCZY

## ZIEM WSCHODNICH.

### Wody i ich eksploatacja.

Sprawie tej poświęciliśmy na tem miejscu już jeden artykuł. Uważając ją nadal za wyjątkowo aktualną, tem bardziej że w dziedzinie uzdrowienia gospodarki rybnej dotychczas nic nie uczyniono, poniżej przytaczamy szereg informacji i uwag uzupełniających.

a. Jeziora. Na terenie województwa wileńskiego znajduje się przeszło 1000 jezior o powierzchni zgórą 70000 ha.

Przeważną część jezior stanowi własność prywatną, do skarbu państwa należy 157 jezior o łącznej powierzchni około 29,5 tysiący ha, w tem słynne jezioro Narocz zajmujące przestrzeń 8000 ha. Tytuł własności wielu jezior jest sporny, co uniemożliwia wszelkie próby racjonalnego zagospodarowania.

Badania jezior wileńskich były dokonywane dorywczo w czasie przedwojennym, zwłaszcza w 60-70 latach (patrz: Siemionow, Geogr. statyst. słowar Ros. imperji, Koppen, «Głównyje oziara» i inne). O wydajności jezior w chwili obecnej posiadamy tylko dane z zachodniej części Polski, jeziora wileńskie są kilkakrotnie uboższe, o czem świadczy wysokość przeciętnej czystości (przeszło 10 kg. a 1 kg. ryby od ha lustra wody) i liczne obserwacje. Według posiadanych przez nas informacji, celem zebrania danych o wydajności jezior, została przez władze zarządzone odnośna ankieta.

b. Wody płynące. W granicach województwa wileńskiego przepływa około 55 większych i mniejszych rzek, nie wliczając tu małych kilkametrowych strumieni. Bieg tych rzek posiada długość 2700 km.

O wydajności rzek pod względem rybołówstwa nic nie wiemy; badań w tym kierunku nikt nie przeprowadzał. Dzierżawa pałacowa za rybołówstwo rzeczne również nie może rzucić światła na sprawę wydajności ze względu na skomplikowane warunki miejscowe.

c. Gospodarstwa stawowe. Sztuczne, racjonalnie urządzone stawy gospodarcze w województwie jest zaledwie kilka. Według materiałów urzędowych, następujące majątki posiadają gospodarstwa stawowe: w powiecie Wileńsko-Trockim: «Swieniec» (D. Konarzewskiego) obszar 60 ha — karpie; «Orwidowo» (M. Żyndram-Kościakowskiego) — 89,5 ha, karpie; «Waka» (J. Tyszkiewicza) — 1 ha, pstragi; oprócz tego w powiecie jest jeszcze 8 małych gospodarstw karpiowych, obszarem od 0,5 do 1 ha. W pow. Oszmienieckim: «Saly» (P. Iwanowa) — 138 ha, karpie; oprócz tego 8 mniejszych gospodarstw stawowych o mieszanym rybołówstwie o łącznej powierzchni 7 ha. W pow. Brasławskim, najbardziej zasobnym w wody naturalne (jeziora): 3 małe gospodarstwa karpiove o łącznej powierzchni 13 ha; jedno z tych gospodarstw zostało założone w r. 1922. W pow. Dziśnieńskim: «Sielce» (E. Koliątka) — 10 ha, karpie. W pow. Mołodeczańskim: «Malinowszczyzna» (R. Świętopełckiego) — 11 ha, karpie i «Hrycowie» (Jegoz) — 47 ha, karpie (25 ha założono w 1925). Na terenie pozostałych powiatów stawowych gospodarstw niema (o ile wylimitowane małe sadzawki).

d. Przemysł rybny. Przemysł rybny na terenie województwa Wileńskiego prawie że nie istnieje, jedynie w Wilnie są dwie fabryki konserw rybnych: 1) pod firmą «Balczuk» (przy ul. Beliny 7), istnieje od r. 1922, stanowi własność spółki prywatnej; 2) pod firmą «Ryska fabryka konserw rybnych Selida» (ul. Kwazielina 21), istnieje od r. 1924, również własność spółki prywatnej. Oprócz tego istnieje w Wilnie kilka prywatnych wędlarń przyoznaczonych śledzi solonych. O rocznej produkcji wymienionych zakładów danych nie posiadamy.

### INFORMACJE.

#### Obniżenie ceny superfosfatu.

Fabryki superfosfatu uchwały w dniu 19 lipca 1927 r. obniżyć ponownie ceny superfosfatu przy wagonowym odbiorze:

franco stacja Tczew na zł. 12.96 przy odbiorze do 31 lipca 1927

franco stacja Tczew na zł. 13.12 przy odbiorze po 1 sierpnia 1927

franco stacja: Luboń lub Ostrołęka, Włocławek, Warszawa Wsch., Kielce, Rędziny, Strzemieszyce-Warsz., Kraków-Bonarka, Bogucice, Ceres, Wilno, Wolkowsk II Centr., Lwów-Podzamcze i Rymanów na zł. 13.60 przy odbiorze do 31 lipca 1927

na zł. 13.76 przy odbiorze po 1 sierpnia 1927 — wszystko za 100 kg. superfosfatu 16 proc. bez opakowania.

Rolnicy, którzy w ostatnich czasach zakupowali superfosfat po cenach wyższych, niż powyżej podane, winni zażądać od firmy, która im towar dostarczała, odpowiedniej redukcji ceny.

### Zmiana ustawy o scalaniu gruntów.

W poniedziałek 11 b. m. uchwała Rada ministrów projekt rozporządzenia Prezydenta Rzplitej, zmieniającego dotychczasową ustawę o scalaniu gruntów z dnia 31 lipca 1923.

Komasaacja obejmuje mianowicie grunta rozdrobione i rozmieszczone w szachownicę, oraz grunta nadmierne zwężone i takie grunta mają być przekształcone w obszary odpowiadające wymogom prawidłowego gospodarowania, drogą wymiany gruntów między właścicielami. Każdy z uczestników scalenia otrzymuje z obszaru komasacyjnego w zamian za dotychczas posiadane działki odpowiadającą ich wartości nową działkę gruntu o typie zbliżonym, w miarę możliwości, do typu poprzednio posiadanego kompleksu działek.

W sposobie przeprowadzania komasacji na tych zasadach opartej przewiduje nowe rozporządzenie znaczne modyfikacje w porównaniu z dotychczasową procedurą.

Art. 7 punkt g dotychczasowej ustawy postanawia, że «przy scalaniu gruntów należy równocześnie z urzędem przeprowadzić parcelację sąsiadujących majątków w granicach ustawy o reformie rolnej, jeżeli tego wymagały potrzeby gospodarze scalanich gruntów». Obecnie zaś artykuł ten otrzymuje brzmienie: «...przy scalaniu gruntów winno być przeprowadzone jednocześnie uzupełnienie gospodarstw karłowatych, a w miarę potrzeby i niepełnorodnych, w drodze parcelacji niezbędnych obszarów zgodnie z postanowieniami ustawy o wykonaniu reformy rolnej».

Ustawa ma charakter nowej ukrytej reformy rolnej. Do omówienia jej powrócimy po ogłoszeniu w «Dzienniku Ustaw» a więc po zaznajomieniu się z brzmieniem urzędowym.

### Przemysł drzewny.

Eksport drzewa surowego i przerobionego, jakoteż przerobów drzewnych utrzymuje się ciągle na wysokim poziomie. Ceny mają tendencję zwyżkową. W okręgu białostockim podniosła się cena spierówki o 10 proc., a kopalniaków o 15 proc. W podobnym stosunku podniosły się również ceny i w innych okręgach. Jedynie smola drzewna spadła o 10 (cena eksportowa) a terpentyna o 15 proc. wskutek silnej konkurencji amerykańskiej. Tartaki pracują bardzo intensywnie. Wywołamy obecnie do Niemiec wielkie ilości desek, zwiększył się również eksport zagranicę wiksłiny i wyrobów wiksłiarskich, następnie dykt i f. mery.

### Zwolenie od podatku przemysłowego od eksportowanych żył, suszonych jagód i grzybów.

Na zasadzie art. 94 ustawy z dn. 15 lipca 1925 r. (Dz. Ust. R. P. Nr. 79, poz. 550), Ministerstwo Skarbu w porozumieniu z Min. Przemysłu i Handlu okólnikiem z dn. 18 VI r. b. L. DPO 6054/11 poleciło zwalniać od podatku przemysłowego od obrotu eksportu rośl. leczniczych i ich części, oraz suszonych jagód i grzybów, w tym części, Ulgi te należy udzielać dla transakcji dokonanych od dn. 1 stycznia 1927 r. pod warunkami, wymienionymi w § 9 rozporządzenia Min. Skarbu z dn. 8 sierpnia 1925 r. (Dz. Ust. R. P. Nr. 82, poz. 560), oraz w okólniku Nr. 157 L. DPO 550/11 z 1927 r.

### Przeniesienie przedsiębiorstw z wyższej kategorii do niższej.

Ministerstwo Skarbu okólnikiem Nr. D. P. O. 7018/11 z dnia 22-VI b. r. poleciło władzom skarbowym w szybkim tempie zatwierdzić wszystkie sprawy o zmianę kategorii świadectw przemysłowych.

Naczelniczy urzędów skarbowych otrzymali polecenie, aby wszystkie znajdujące się jeszcze w urzędach próby o zmianę kategorii świadectwa przemysłowego zatwierdzić najpóźniej do dnia 15 lipca b. r. Upóźnieni mają szczegółowo zbadać stan majątkowy i się płatniczą przedsiębiorstwa z tem, że gdy naczelniczy urzędów, dojdzie do przekonania, że próba jest nieuzasadniona, winien niezwłocznie wezwać płatnika piśmiennie do wykonania właściwego świadectwa w ciągu 8 dni pod rygorem wdrożenia postępowania karnego z art. 98 ustawy.

Iby skarbowe zaś mają wnioski u nich znajdujące się rozpatrzyć i zatwierdzić w terminie najpóźniej do dnia 1 sierpnia br. Na przyszłość będą mogły być brane pod uwagę przez Iby tylko takie podania o zmianę kategorii świadectwa na niższą, które pełent wniosły przed rozpoczęciem roku podatkowego (t. j. przed 31 grudnia). Jednak i w tym wypadku spisany będzie protokół karny. Kara zaś wyznaczona będzie na wypadek odmownego zatwierdzenia podania.

Iby skarbowe muszą podania na przyszłość zatwierdzić w okresie nie dłuższym jak 6 tygodni od chwili wniesienia podania do urzędu skarbowego.

Przypominamy, że władza skarbową, kompetentną do przeniesienia przedsiębiorstw z kategorii wyższej do niższej jest Iba skarbowo.

### KRONIKA MIEJSCOWA

— Pomoc kredytowa na uruchomienie przemysłu. Dowiadujemy się, że Bank Gospodarstwa Krajowego przyznał 1-ej wileńskiej spółce tkaniny drzewnej (Sobecki i S-ka) kredyt długoterminowy w wysokości 250 tys. złotych. Kredyt ten wydany został warunkowo, gdyż firma zobowiązała się wzamian za to zatrudnić przeszło dwieście bezrobotnych kobiet. Dotychczas zatrudniono część, obecnie stopniowo przyjmowane będą następnie kandydatki. Firma prowadzi produkcję w trzech punktach i zatrudnia w bieżącej chwili przeszło pięćset osób. Oprócz tego kredytu firma uzyskała przy pomocy Prezesa Dyrekcji Lasów Państwowych p. Grzegorzewskiego znaczną ilość surowca drzewa. Pan Grzegorzewski odwie-

dził z przedstawicielami firmy cały szereg nadleśnictw, wyznaczając kontyngensy drzewa.

— (n) Ceny w Wilnie z dnia 19 lipca r. b. Ziemiopłody: żyto loco Wilno 53-55 zł., za 100 kg, owies 46-48 (zależnie od gatunku), jęczmień browarowy 50-53, na kaszę 45-47, otręby żytnie 32-34, pszenne 33-35, ziemiaki 11.00-12.00, stoma żytnia 8-10, siano 15-18. Tendencja spokojna. Dowóz umiarkowany.

Mąka pszenna amerykańska 100-110 (w hurcie), 110-120 (w detalu) za 1 kg, kradwa 50 proc. 100-110, 60 proc. 80-90, żytnia 50 proc. 70-75, 60 proc. 60-65, razowa 50-55, kartoflana 80-90, gryczana 60-70, jęczmienna 60-65.

Chleb pszynkowy 50 proc. 70-75, 60 proc. 60-65, razowy 52-56 gr. za 1 kg.

Kasza manna amerykańska 150-160 gr. za 1 kg., krajowa 115-125, gryczana cała 80-90, przecierana 85-95, perłowa 80-95, pęczak 50-60, jaglana 70-80.

Mięso wołowe 250-260 gr. za 1 kg., cielęce 200-220, baranie 220-240 wieprzowe 320-350, sohab 350-380, bozcek 350-380, szynka świeża 350-380, wędzona 400-420.

Tłuszcz: słonina krajowa i gat. 4.20-4.50, II gat. 3.80-4.00, szmalc wieprzowy 4.80-5.00, sadło 4.00-4.50.

Nabiał: mleko 45-50 gr. za 1 litr, smółta 280-300, twaróg 100-120 za 1 kg., ser twarogowy 150-180, masło niesolone 4.50-5.00, solone 4.00-4.50, desero 5.00-5.50.

Jaja: 150-180 za 1 dziesiątek.

Drób: kury 3.00-6.00 zł. za sztukę, kurczątka 100-125, kaczki żywe 5.00-8.00, bite 4.00-6.00, gęsi żywe 12.00-15.00, bite 10.00-12.00, indyki żywe 20.00-22.00, bite 15.00-18.00 zł. za sztukę.

Warzywa: kartofle 15-16 gr. za 1 kg.,

dził z przedstawicielami firmy cały szereg nadleśnictw, wyznaczając kontyngensy drzewa.

— (n) Ceny w Wilnie z dnia 19 lipca r. b. Ziemiopłody: żyto loco Wilno 53-55 zł., za 100 kg, owies 46-48 (zależnie od gatunku), jęczmień browarowy 50-53, na kaszę 45-47, otręby żytnie 32-34, pszenne 33-35, ziemiaki 11.00-12.00, stoma żytnia 8-10, siano 15-18. Tendencja spokojna. Dowóz umiarkowany.

Mąka pszenna amerykańska 100-110 (w hurcie), 110-120 (w detalu) za 1 kg, kradwa 50 proc. 100-110, 60 proc. 80-90, żytnia 50 proc. 70-75, 60 proc. 60-65, razowa 50-55, kartoflana 80-90, gryczana 60-70, jęczmienna 60-65.

Chleb pszynkowy 50 proc. 70-75, 60 proc. 60-65, razowy 52-56 gr. za 1 kg.

Kasza manna amerykańska 150-160 gr. za 1 kg., krajowa 115-125, gryczana cała 80-90, przecierana 85-95, perłowa 80-95, pęczak 50-60, jaglana 70-80.

Mięso wołowe 250-260 gr. za 1 kg., cielęce 200-220, baranie 220-240 wieprzowe 320-350, sohab 350-380, bozcek 350-380, szynka świeża 350-380, wędzona 400-420.

Tłuszcz: słonina krajowa i gat. 4.20-4.50, II gat. 3.80-4.00, szmalc wieprzowy 4.80-5.00, sadło 4.00-4.50.

Nabiał: mleko 45-50 gr. za 1 litr, smółta 280-300, twaróg 100-120 za 1 kg., ser twarogowy 150-180, masło niesolone 4.50-5.00, solone 4.00-4.50, desero 5.00-5.50.

Jaja: 150-180 za 1 dziesiątek.

Drób: kury 3.00-6.00 zł. za sztukę, kurczątka 100-125, kaczki żywe 5.00-8.00, bite 4.00-6.00, gęsi żywe 12.00-15.00, bite 10.00-12.00, indyki żywe 20.00-22.00, bite 15.00-18.00 zł. za sztukę.

Warzywa: kartofle 15-16 gr. za 1 kg.,

dził z przedstawicielami firmy cały szereg nadleśnictw, wyznaczając kontyngensy drzewa.

— (n) Ceny w Wilnie z dnia 19 lipca r. b. Ziemiopłody: żyto loco Wilno 53-55 zł., za 100 kg, owies 46-48 (zależnie od gatunku), jęczmień browarowy 50-53, na kaszę 45-47, otręby żytnie 32-34, pszenne 33-35, ziemiaki 11.00-12.00, stoma żytnia 8-10, siano 15-18. Tendencja spokojna. Dowóz umiarkowany.

Mąka pszenna amerykańska 100-110 (w hurcie), 110-120 (w detalu) za 1 kg, kradwa 50 proc. 100-110, 60 proc. 80-90, żytnia 50 proc. 70-75, 60 proc. 60-65, razowa 50-55, kartoflana 80-90, gryczana 60-70, jęczmienna 60-65.

Chleb pszynkowy 50 proc. 70-75, 60 proc. 60-65, razowy 52-56 gr. za 1 kg.

Kasza manna amerykańska 150-160 gr. za 1 kg., krajowa 115-125, gryczana cała 80-90, przecierana 85-95, perłowa 80-95, pęczak 50-60, jaglana 70-80.

Mięso wołowe 250-260 gr. za 1 kg., cielęce 200-220, baranie 220-240 wieprzowe 320-350, sohab 350-380, bozcek 350-380, szynka świeża 350-380, wędzona 400-420.

Tłuszcz: słonina krajowa i gat. 4.20-4.50, II gat. 3.80-4.00, szmalc wieprzowy 4.80-5.00, sadło 4.00-4.50.

Nabiał: mleko 45-50 gr. za 1 litr, smółta 280-300, twaróg 100-120 za 1 kg., ser twarogowy 150-180, masło niesolone 4.50-5.00, solone 4.00-4.50, desero 5.00-5.50.

Jaja: 150-180 za 1 dziesiątek.

Drób: kury 3.00-6.00 zł. za sztukę, kurczątka 100-125, kaczki żywe 5.00-8.00, bite 4.00-6.00, gęsi żywe 12.00-15.00, bite 10.00-12.00, indyki żywe 20.00-22.00, bite 15.00-18.00 zł. za sztukę.

Warzywa: kartofle 15-16 gr. za 1 kg.,

dził z przedstawicielami firmy cały szereg nadleśnictw, wyznaczając kontyngensy drzewa.

— (n) Ceny w Wilnie z dnia 19 lipca r. b. Ziemiopłody: żyto loco Wilno 53-55 zł., za 100 kg, owies 46-48 (zależnie od gatunku), jęczmień browarowy 50-53, na kaszę 45-47, otręby żytnie 32-34, pszenne 33-35, ziemiaki 11.00-12.00, stoma żytnia 8-10, siano 15-18. Tendencja spokojna. Dowóz umiarkowany.

Mąka pszenna amerykańska 100-110 (w hurcie), 110-120 (w detalu) za 1 kg, kradwa 50 proc. 100-110, 60 proc. 80-90, żytnia 50 proc. 70-75, 60 proc. 60-65, razowa 50-55, kartoflana 80-90, gryczana 60-70, jęczmienna 60-65.

Chleb pszynkowy 50 proc. 70-75, 60 proc. 60-65, razowy 52-56 gr. za 1 kg.

Kasza manna amerykańska 150-160 gr. za 1 kg., krajowa 115-125, gryczana cała 80-90, przecierana 85-95, perłowa 80-95, pęczak 50-60, jaglana 70-80.

Mięso wołowe 250-260 gr. za 1 kg., cielęce 200-220, baranie 220-240 wieprzowe 320-350, sohab 350-380, bozcek 350-380, szynka świeża 350-380, wędzona 400-420.

Tłuszcz: słonina krajowa i gat. 4.20-4.50, II gat. 3.80-4.00, szmalc wieprzowy 4.80-5.00, sadło 4.00-4.50.

Nabiał: mleko 45-50 gr. za 1 litr, smółta 280-300, twaróg 100-120 za 1 kg., ser twarogowy 150-180, masło niesolone 4.50-5.00, solone 4.00-4.50, desero 5.00-5.50.

mlode 20-25, cebula 120-140, cebula zielona 5-10 (pęczek), szczaw 15-20 za 1 kg., salata 15-20, marchew młoda 15-20 (pęcz.), pietruszka 5-10 (pęczek), buraki 25-30, mlode 10-15, brukiew 25-30, ogórki mlode 10-15 gr. za sztukę, groch 75-85 gr. za 1 kg., fasola 80-90 gr. za 1 kg., szparagi 300-320.

Jagody: truskawki 60-70 za 1 kg., poziomki 70-80, ożesznie 60-70, czarne jagody 70-80, agrest 60-70.

Cukierki: kostka 170-175 (w hurcie), 180-185 (w detalu).

Ryby: liny żywe 380-400, śniecie 250-280 za 1 kg., szczypanki żywe 300-350, śniecie 200-220, okonie żywe 350-380, śniecie 200-250, karasie żywe 200-250, śniecie 150-180, karpie żywe 250-280, śniecie 180-200, ławaczki żywe 350-380, śniecie 220-250, sielawa 200-220, wazacze żywe 320-350, śniecie 220-250, sandacze (brak), sumy 200-250, młeczuży 120-150, jazie żywe 350-400, śniecie 200-220, stynka (brak) płocie 100-150, drobne 40-80.

### GIEŁDA WARSZAWSKA

19 lipca 1927 r.

Dewizy i waluty:

Trans.	Sprr.	Kupno
Dolary	8.91	8.94
Belgia	124.40	124.71
Holandja	358.40	359.30
London	43.43	43.54
Nowy-York	8.93	8.95
Paryz	35.02	35.11
Praga	26.50	26.55
Szwajcaria	172.18	172.61
Wiedeń	125.80	126.11
Włochy	48.62	48.74

Papiery Procentowe

Dolarówka 55.	54.75
Pożyczka dolarowa 82.	82.50
kolejowa 102.50	103.
5 proc. konwers.	— 63.
8 proc. listy Bank. Gosp. Kraj. i Banku Rolnego 92.	— 59.
4.5 proc. ziemskie 59.	53.75 59.50
4 proc. ziemskie 52.	—
8 proc. Warsz.	76.25 75.75

# KRONIKA

### ŚRODA 20 Dnia

Wsch. sl. o g. 3 m. 39  
Zach. sl. o g. 19 m. 46

Spozostzenia meteorologiczne Zaklat Meteorologii U. S. B. z dnia 19-VII. 1927 r.

Gisnienie srednie	7.59
Temperatura srednia	-1.23 0
Opad sa do deby w mm.	1
Wiatr przewajajacy	Potudniowy
U w a g i:	P6t-pochmurno, loine opady
Minimum za dobę -1.18 0	
Maximum za dobę +2.9 0	
Tendencja barometryczna bez zmian	

### URZĘDOWA.

— Cudzoziemcy w Polsce muszą uzyskać pozwolenie na pobyt. Urząd Komisarza Rządu otrzymał od władz centralnych nowe przepisy, dotyczące pobytu cudzoziemców w Polsce.

W myśl tych zmian, zezwolenie na prawo pobytu cudzoziemcy w Polsce udzielać będą obecnie władze administracyjne pierwszej instancji (Kom. Rządu).

Jeśli cudzoziemiec w wyznaczonym przez Komisarza terminie nie opuści kraju, względnie nie uzyska zezwolenia na przedłużenie pobytu, będzie wydalony z granic kraju i ukarany grzywną do 3,000 zł., względnie aresztem do 6 tygodni.

Nadto obrotzono kary na właścicieli domów za niepunktualne meldowanie cudzoziemców.

Od orzeczeń karnych władzy administracyjnej ukarany może wnieść odwołanie w przeciągu 7 dni do Sądu Okręgowego, który jest ostatnią instancją w tej sprawie.

### MIEJSKA.

— Wilno będzie miało nadal tylko czterech ławników. Na pierwszym posiedzeniu nowoobranej Rady Miejskiej zapadła uchwała, w myśl której dotychczasowa ilość ławników (czterech) zwiększona została do pięciu. Uchwała ta, trybem zwykłym, przesłana została do zatwierdzenia władzom wojewódzkim. W dniu wczorajszym pan wojewoda Raczkiewicz nie zatwierdził tej zmiany, wobec czego ilość ławników w Magistracie Wileńskim pozostaje bez zmiany t. j. czterech. Ugrupowania żydowskie mające nadzieję uzyskania dwóch ławników, wobec niezatwierdzenia zwiększenia etatu będą musiały zapewne pozostać przy jednym.

— Komisja techniczna bada autobusy i autodorozki. W dniu wczorajszym specjalna Komisja Techniczna Dyrekcji Robót Publicznych badała kilka autobusów i autodorozek przeznaczonych przez właścicieli do kursowania po Wilnie. Prawie wszystkie te maszyny kursowały już po Wilnie i obecnie po przeprowadzeniu gruntownego remontu znów wracają do pracy.

— (o) Choroby zakaźne w Wilnie. W ostatnim tygodniu zachorowało w Wilnie: na pniocę 6, tyfus plamisty 2, gruźlicę 3, odrę 5 i koluszy 1 osoba. Dyzenteryj dokonano w 15 mieszkaniach.

### WOJSKOWA

— Dowódca KOP gen. Minkiewicz w Wilnie. Dowódca KOP gen. Minkiewicz, przeprowadzający od dłuższego czasu inspekcję pogranicza a bawiący ostatnio na terenie 3 brygady, w dniu dzisiejszym przybywa do Wilna i zatrzyma się kilka godzin pociągami wieczornym p. generał wraca do Warszawy.

### SZKOLNA

— (a) Tegoroczni maturzyści. Państwowe gimnazjum żukańskie im. Błysz Orzeszkowej w roku bieżącym ukończyły pp.: Bejłowska Seonja, Bywdłówna Zofja, Burbiówna Maria, Cywińska Helena, Dmochowska Zofja, Domańska Halina-Aleksandra

### Jubileusz J. E. ks. Biskupa Bandurskiego.

Wileński Komitet Honorowy i wykonawczy obchodu 40-lecia kapłaństwa biskupa Władysława Bandurskiego podaje do wiadomości, że uroczystość, stosownie do życzenia Jego Ekscelencji pastersza, będzie ujęta w formy najrozszerzone, dające jednak możliwość szerokim sferom naszego narodu i społeczeństwa wyrażenia wielkiemu patriotce hołdu i czci.

### Rozkaz dowódcy 6 bry

